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A kék Duna 
völgyének kölcsönös békéjéről és 
gazdasági megegyezéséről fuvolázott 
ágyszavu keringő-zenét a francia 
külügyminisztérium kitünő szólistája: 
Barthou, a genfi Népszövetség élén- 
ken látogatott hatgversenytermében. 

A lágy keringő szólamát a kiváló kül 
politikai zongoramüvész: Benes, cseh- 
szlovák külügyminiszter kisérte, aki- 
el együtt Barthou megható melódiá- 

kat varázsolt elő a középeurópai 
helyzetről és arról a tökéletes egyet- 
értésről, amely Ausztria független- 
sége, valamint a Duna-völgyének gaz 

behangzó kétoldalu szerződések ut- 
ján jönne létre az érdekelt álla- 
mok, azaz Ausztria, Magyarország, 
sehszlovákia, Jugoszlávia és Romá- 

nia között A szivhezszóló duett 
egyik megkapó dallama volt az az 
egységes hang is, amely Oroszország- 
ak a Népszövetségbe való felvételé- 

ről szólott. 

sik előkelő pódiumán, Párisban a kö- 
zépeurópai békekoncert egyik nagy- 
ehetségü, diplomáciai ujigyakorlatok 
kal és rutinos előadókészséggel dol- 
gozó müvésze, Titulescua külügymi- 
niszter hasonló hurókat pengetett a 
francia politika zenekritikusai előtt, 
kiknek kiváncsi fülecibe valóságos 
brándokat, komoly változatokat va- 
ázsolt elő kipróbált, régi diplomáciai 
ttradiváriusán... Előadta a nagysze- 

Románia egységes álláspontja szerint 
ulajdonképpen csak egy égető pro- 
léma van Középcurópában, amely- 
ő1 az összes többi probléma függ: 
világbéke fentartása. A népek éle- 

ét fenyegető háborus hangzavar el- 
háritására szilárd akaratunkat kell a 
éke szolgálatába állizanunk s ezt jól 

megalapozott programrnal kell erősen 
alátámasztanunk. Ez a program je- 
lenleg egészen világos és az az óriá- 
5i előnye, hogy a három legfontosabb 
urópai nagyhata om: Anglia, Fran- 
iaország és Olaszország teljes támo- 
gatására számi:hat. Eszerint a szi- 

ki 

vel 
5r- 
al- 
ol- 
ái 

Z árd program szerint teljes a meg- 
e gyezés a Kelet .paktumra és arra 

1 rézve, hogy Oroszországot felvegvék 
a Népszövetségpe valamint arra 

ás nézve is, menny re fontos és szüksé- 
ges a középcurópai béke érdekében 

1I. Ausztria függetlensége. 
- Mint az európai békehangverse- 

nyek idei szezonjának szivvel-lélek: 
kel lelkesedő, de annak programáért 
könnyel és verrel áztatott belépődi- 
jat fizető hallgatói feszült figyelem- 

el várjuk, vajjon sikerül-e az uj 
diplomata Orphcusoknak a háborus- 
eszedelmeket szitó fencvadakat 
édes-bus melódiájukkal megszelidite 
. s. á. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
CLU, Calea Regele Eerodinano 66. 

dasági megszervezése kérdésében egy- 

Ezalatt a békehangverseny egy má- 

ü Titulescu, hogy Franciaország és 

Kolerajárvány tört 
a mamaiai tüzérezredi 
(KONSTANCA.) A Rador jelen- 

tése.) A jasi-i tüzérezred egyik Ma- 
maiában állomásozó elbáritó oszta- 
gának 36 katonája koleragyanus tü- 
netek között megbetegedetit. A beteg 
katonákat kórbázba szállitották, abol 
tüzetesebb vizsgálat alá vették őket. 
Az sjeb vizsgálat igazolta az első 
megállapitást s a legszorgosabb ke- 
zelés alá vették. Minden orvosi fá- 
radozás ellenére, tegnap reggelne hat 
katona borzalmas kinok között ki. 
szenvedett, kettő pedig a balállal vi- 
vódik. 

A katonai hatóságok nyomban je- 
lentést tettek az esetről a hadügymi- 
nisztérium egészségügyi osztályának, 

fithos egyezséget leplezte le 

MINDEN ESTE MEGJELENŐ 
FÜGGETLEN POLITIKA! NAPILAP 

i 
ea 

l 

abonnan dr. Vicol tábornok-orvos, a 
hadsereg egészségügyi felügyelője, 
szállott ki a vizsgálat megejtésére. 
Dr. Vicol utasitására Bukarestbe 
küldték a megbetegedett vérét és 
ürülékét. 
A tengerparti fürdőbelyen óriási 

pánik tört ki a fürdőzők között a 
gyanus megbetegedések hirére. A ven- 
dégek nagyszámban hagyják el a 
fürdőket. A szomszédos Carmen Syl- 
va fürdőről a belyszinére érkezett dr. 
Gane egészségügyi felügyelő, aki ki- 
jelentette az ujságiróknak, bogy ag- 
sodalomna nincs ok, mert az egész- 
ségügyi batóságok megtették a szük- 
séges intézkedéseket a 
megelőzésére 

Cluj, 1934. III. evfolyam 
z07. szám 
Szeptember 11. 

veszedelem 

A repülőgépelháritó osztag tiszt- 
jei elmondották, bogy a tábor köze- 
lében napokig szekeres zugkorcsmá- 
rosok tanyáztak, akik elkobolt mér- 
tek ki a kakosságnak. Valószinünek 
tartják, bogy a katonák is ittak eb- 
ből az alkohbolból s ez okozbatta a 
fertőzést. Más vélemények szerint 
nincs kizárva, bogy bünös kezek meg 
mérgezték a forrásckat, amelyekből 
a katonák ittak. A forrásokat azon- 
nal őrizet alá vették s vizüket ké- 
miai vizsgálatnak vetik alá. 
A katonai batcságok nagy appa- 

rátussal nyomoznak annak megálla- 
pitására, bogy mi ckozbatta a ue- 
szedelmes járvány kitörését a kato- 
naság körében. 

Göring hivatalos lapja 
Mussolini éles beszéde a kampóskeresztes 

(BERLIN.) Az Essen Nacional 
Zeitung, amely Göring hivatalos lap- 
ja, óriási feltünést keltő hiradást kö 
zöl azokról a tárgyalásokról, amelyet 
néhány hónap előtt Mussolini és né 
hai Dollfuss osztrák kancellár között 
folytak és amelyek során a két kor- 
mányfő között megegyezés is jött 
létre. A megegyezés pontjai a követ- 
kezők: 

r. Olaszország fentartja magának 

a katonai beavatkozás jogát Ausz. 

tria területén, abban az esetben, ba 

Bajorországból az osztrák légionáriu- 

sok tömegesen benyomulnának uz 

osztrákénémet batáron kenesztül. 

2. Dollfuss elismeri Olaszország 
beavatkozásának jogát abban az eset- 
ben, ba a közrendet Ausztriában bhit- 
lerista részról komcoly veszély fenye- 
geti. 

Csak a német konmány hidegvéré- 
nek volt köszönhető, hogy az olaszok 
nem tudták „beavatkozási" terveiket 
megvalósitani és csapatikkal benyo 
mulni osztrák területre. 

Mussolini Stariemberg berceget 
akarta mindenképpen Ausztria kan- 

barbárok ellen 

cellárjává kinevezni és Miklas el- 
nöknek a legnagyobb ellenállást kel- 
lett kifejtenie, bogy ez a kombináció 
elessék. 
l 

Mussolini jelenleg azon fáradozik, 
hogy Miklas elnök helyébe ültesse 
Starhemberg herceget, hogy rajta ke- 
resztül gyakorolhasson állandó nyo- 
mást Ausztriára. 

Göring közlései óriási feltünést 
keltettek és mos: kiváncsian várják, 
hogy mit fog azokra válaszolni a 
megvádolt Mussolini. 

MUSSOLINI ÉLES SZAVAI 

A HITLERIZMUS ELLEN 

(RÓMA.) Még Göring közleményé 
nek megjelenése előtt, de nyilván- 

valóan a kampóskeresztes hitleriz- 
musnak adott éles válaszul lehet kö- 
zölni Mussolininek azt a feltünő be- 
szédét, amelyet 300 ezer ember je- 
lenlétében mondott a Bari-i árumin- 

tavásár megnyitása alkalmával. It 

Mussolini a mintavásár megrendezé- 

sében a kitartó akarás és szervezés 
szellemét dicsérte és Itália háromezer 

éves történelmét, amely a politikai, 
szociális és jogi szervező képesség 
számtalan bizonyitékát adta. 

- A Földközi-tenger partja nagy 
tilezófiai és vallasi rendszerek, s a 
költészet bölcsője volt - mondotta 
- s igy keletkezett az a birodalom, 
amely eltörülhetetlen nyomokat ha- 
gyott minden civilizált nép történel- 
mében. 

Ezután következtek a hitleszmus- 
ra vonatkozó éles kitételek: 

- Harminc évszázad történelme 
alapján fölényes sajnálkozással fi 
gyelbetjüle az Alpokon tul keletke- 
ző bizonyos elméleteket, azoknál a 

vmépeknéi, akiknek a ősei abban az 
időben, amikor EKomának cézárja és 
Angustusa volt, még az irást sem is 

merték, hogy lésezésük emléké: meg- 
örökitbették volna. 

Mussolini e szavaiból olyan kö- 
vetkeztetéseket vonnak le. hogy ar 

olasz konmányfő most véglegesen 
szakitott a hitlerizmussal.
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JÓESTÉT:! 

Hihetetlenül aláhanyatlott a romániai ! 
gazdasági élet helyzele 

Három milliárd veszteséget szenvedtek egy év alatt 
a belföldi kereskedelmi és ipari vállalatok 

(KOLOZSVÁR.) Az utóbbi idő- 
ben sok cikk jelent meg arról a szak- 
lapokban, hogy mennyire leromlott 
a gazdasági élet helyzete. Hivatalos 
körökben ezzel szemben szeretik 
olyan beállitásban szerepeltetni ezt a 
kérdést. hogy a közgazdasági hely 
zetről festett képek tulságosan sötét 
és pesszimisztikus szinezetüek, holott 
a valóság sokkal vigasztalóbb. 
Most azonban egy 
hivatalos adatok alapján össze- 
állitott svaitisztika meglebetősen 
szomoru adaokkal cáfol rá arra 
az optimizmusra, amely egyes 
szakminisztériumokban a köz- 
gazdasági élet beíyzete felől 
ujabban indokolatlanul lábra 

kapott. 

A GAZDASÁGI LEROM- 
LÁS ISKOLAPÉLDÁI 

Ime néhány beszédes adat: 
1931-ben 2620 nagyobb kereske- 

delmi és iparvállalat, illetve jelentő- 
sebb pénzintézet volt az országban 
Ezek száma 
csett alá. 
Ez a számbeli csökkenés nem 
volna jelentőss de sokkal na- 
gyobb sullyal csik a latba, bogy 
a meglévő részvénytársaságok 
közül 420 (köztük r72 iparvál- 
lalat, rs3 bank, §9 kereskedel- 
mi vállalat, 2 biztositó-intézet 
és 4 más természetü részvény- 
társaság) sorsa fordult még ked- 

vezőtlenre. 
Ezek sorából ugyanis 5s (mintegy! 
1r50 millió alaptőkével) likvidálásra 
készül, 29-nél a likvidálás már folya- 
matban is van, 146 nem tette közzé 
a mérlegét, mert annyira rossz. 183. 
leszállitotta az alaptőkéjét, 2 fuzio 
nált, 2 csődbe ment, 2 birósági végre- 
hajtás alatt áll, r pedig kényszer 
egyezséget kért. 
E vállalatoknál 1929-ben 4 mil- 
liárd 93r millió 732 ezer 619 
lej volt a nyereség és a milliárd 

809 millió r5 ezer 757 lej a vesz- 
teség, 1932-ben azonban a bely- 
zetülk már igy alakult: nyere- 
ség r milliárd 583 millió 778 
ezer 286, a veszteség pedig 4 
milliárd 795 millió 624 ezer 330 
lej, vagyis ujabb kárommilliárd 
veszteség érte áltaiuk a belföldi 

gazdasági életet. 

Százalékban kifejezve amig 1931- 

ben még 3.30 százalék volt a renta- 

mutizi Cluj-Bu
curesti

 

Mociu, Tárgu-Mures, Brasov, 
Ploesti-en keresztül. - Indul 
Kolozsvárról héttőn és csü- 
törtökön reggel 6 órakor. 
Indul Bucuresti ből vissza 
szerdán és szombaton dél- 
után 3 órakor. 
Menetjegy . .. Lei 400 
Meneitérti jegy. , 700 

Információk és jegyek Kolozs- 

váron az autóbusz állomásnál. 

Telefon 155 szerezhetők be. 

1932 végén 25809-re 

bilitásuk, addig a jövedelmezőségük 
1932-ben teljesen eltünt. 

A BANKOK HELYZETE 

Igen kedvezőtlenül alakult ebben 
az időben a belföldi bankok helyzete 
is. Amig 

r931-ben 1o37 pénzintézet mű- 
ködött az országban 1r1.800 mil- 
lió alaptőkével, r932 Végén 
azonban a számuk lecsökkent 
933-re, az alaptőkéjük pedig le- 

sülyedt ro milliárdra 
A legtöbb bank a regátban müű- 
ködik, számszerint 468, Erdély- 
ben 294, Bánságban 123, Besz- 
szarábiában 36, Bukovinában 
32. Beleértve mindenütt a me- 
zőgazdasági jellegü bhitelszövet- 

kezeteket is. 
Érdekes, hogy egyedül a regáti II- 
fov-megyében 129 ilyen pénzintézet 
van. 
A betétek összege 21 milliárd- 
ról r4-re csett alá egy év alatt, 
a bankok nyeresége pedig 2 mil- 
liárdról (1929) kaárom év alatt 

r932-ig r87 millióra apadt, 
I veszteségük viszont rs5s millió- 

ról ész millió lene eemelkede:t 

AZ IPARI ÉS KERESKE- 
DELMI VALLALATOK 

Az iparvállalatok számában lé- 
nyegesebb változás nem történt, 
csak: 
alaptőkéjüket 2 milliárddal csökken- 
tették, 

Hogy mit? Csak ennyit: 

csak: 
1929-ben volt a milliárd nyeresé- 
günk és r milliárd veszteségük, 

1932-ben volt r milliárd nyeres égük 
és 3 és félmilliárd vesztességük. 
Csupán a kereskedelmi vállala- 
tok száma emelkedett az 1929. 
évi 463 rt.-ról 1932-ben 514-re, 
alaptőkéjük pedig 180 millióval 

nőtt. 
ÉsS A JOVŐ KÉPE?... 

A következtetéseket talán szük- 
égtelen külön is levonni. Hiszen 
ezek az adatok igazán beszél- 

nek önmagukért. 

nagyon-nagyon szomoru a no- 
mániai gazdaságiélet helwzet- 
képe. Már 1932-ben az volt, 
milyen lebet még r934-ben 
Ezek az adatok bizonyára még 
sokkal szomorubbak lebetnek ; 
talán a hivatalos körök ezért is 
tartják azokat olyan nagy ti- 

tokban. 
Hova vezethez ez az ut közgaz- 

dasági téren? Hová?... Máshová 
nem vihet csak a teljes fomláshoz, 
amely egyre félelmetesebben veti 
előre az árnyékát... 
Egyre félelmetesebben .. . nem tör- 

ténik valami váratlan és kedvező 
gazdasági fordulat. Sajnos erre na- 
gyon kevés a kilátás. Nagyon-na- 
gyon kevés. 

(agyarorszáa változtatni akar edüigi 
öeviza politikáján 

(BUDAPESTI.) Iimrédy Béla ma- 
gyar pénzügyminiszter hétfőn Genf- 
be utazott, hogy 
AahNépszövetség pénzügyi bizott- 
ságának tárgyalására tájékoztas- 

sa az illetékes genfi köröket Ma- 
gyarország pénzügyi és gazdasá. 

gi belyzetérői. 
A magyar pénzügyminiszter genfi ut- 
jával kapcsolatban a külföldi sajtó- 
ban olyan hirek terjedtek cl, hogy 

! Magyarország változtatni kiván 
devizapolitikáján és ezért fel- 
mondja az összes kliringszerző- 

déseket. 
A Magyar Távirati munkatársa ille- 
tékes helyen felhatalmazást kapott 
annak közlésére, hogy azok a hirek, 
melyek arról szólnak, hogy Imrédy 
Béla Genfbe felmondja a kliringszer- 
zőléseket, nem felelnek meg a való- 
ságnak. 

Hatszáz vagon gyümölcsöt 
renöelt Lengyelország 

Romániából 

(BUKAREST) Garoflid volt föld- 
mivelésügyi miniszter érdekes kijelen- 

téseket tett egy bukaresti lap mun- 

katársa előtt a romániai gabonakivi- 
telről, valamint a gyümölcskivitel le- 
hetőségeiről. 
A volt miniszter elsősorban is azt 

állapitja meg, hogy 
a mezőgazdák meglehetnek elé- 
gedve azolkal az árakkal, ame- 
lyeket az utóbbi időben kaptak 
ggabonájukért. 

Nagyon helyesnek találja a kormány 
ama intézkedését is, hogy tiz száza- 
lékos kiviteli jutalmat ajánlott fel a 
tengeri és az árpa számára, Garoflid 
szerint , 

a kormánynak a kivitelt támo- 

gató politikája a legjobb gazda- 
sági politika, 

sőt az egyetlen jó politika. Románia 
az utóbib években a behozatalt meg- 
szoritó intézkedéseket tett főképpen 
és ezzel 

megbénitotta a kivitelt is. 
Az olyan ország nem vihet ki ugya- 
nis, amelynek megakadályozzák be- 
hozatalát. Ez a megállapitás különö- 
sen a jelenlegi viszonyok között he 
lyes, amikor is az a helyzet, hogy a 
román árut a világpiac tultenmelése 
következtében könnyen helyettesithe- 
tik más országokból származó áruk- 
kaill 
A tengeri kivitelétől Garoflid . 

következőket mondotta: 

A többi gabonanemüből nem 

Manolecscu-Strunga államtitkár kül- 
foöldi utjáról való beszámolója alap- 

mezek. 10.45: Hirek. 11: „Az otthon ma- 

Varsó. 13.10: Javz. 16.45: Szrelkozia- 
tó zene. 18: Szimfónikus zenekar. 19.15. 

1 Vonósnégyes. 23.15: ' 

mennyiségü ótengerivel 
zünk, amellyel a tél idején a kivitel- 
nek eleget tehetünk. Az uj termésből 
lesz annyi tengerink, ha nem is tulsá- 
gosan sok, hogy 

tavasszal a kivitel céljaira szol- 

rendelke- 

gálba:: 

rendel. 
kezünk olyan mennyiségekkel, hogy 
jelentős kivitelre gondolhatnánk 
Ezzel szemben Garoflid szerint 

rendkivül kielégitőek a kilátások 
az idei gyümölc és szólőkivi: 

telre. 

ján minden reménye meglehet az or- 
szágnak, hogy 

a termelés jórészét külföldön ér- 
tékesiteni tudja. 

Garoflid szerint a lengyel kereske- 
dők egy csoportja máris tett ajánla- 
tot Romániának, amely szerint 

Besszarábiából és Bukovinából 
600 vasuti kocsiból élló mennyi- 

séget vesznek át. 
......... 

Továbbra is müködik 
a Kolozsvárról Temesvárra 

helyezett szépmüvészeti 
akadémia 

(TEMESVÁR) Annakidején hirt 
adtunk arról, hogy a közoktatásügyi 
miniszter rendeletére az idén felosz- 
latják a nem rég Kolozsvárról Temes 
várra helyezett szépmüvészeti akadé 
miát. Az Anghelescu közoktatásügyi 
miniszternél történt közbelépések 
kövekeztében a miniszter elrendelte, 
hogy a szépművészei akadémiát ez 
évben is meg kell nyitni s ennek 
fenntartási költségeit a „Comitetul 
Scolar fogja fedezni. Anghelescu 
megigérte, hogy intézkedni fog a 
kulturális intézmény további fenn. 
állásáról és a közoktatásügyi minisz- 
térium költségvetésébe való felvételé- 
ről. 

KEDD, szeptember 1t. 

Bukarest. 13. Hanglemezek. 14.40. 
Hanglemezek 18: Szórakoztató zene. 
19.20: Szimfónikus hangverseny. 20.20: 
Beethoven Szimfónia. 

Budapest. 7.45: Torna, utána hangle 

darai." Felolvasás. 11.40: „Divatos ab- 
lak és ajtófüggönyök". Felolvasás. 
13.05: Szalonzenekar. 13.30: Hirek. 14.30. 
Katona zenekar. 15.40: Hirek. 17: Asz- 
szonyok tanácsadója. „Arányi Márid 
előadása. 18: „Erdély költője. (Tompa 
László). Felolvasás. 18.30: Cigányzene 
19.30: Világhábora a lubenkulózis el- 
len." Előadás. 20: Dalkör. 20.50: Vigjá- 
ték előadások a Studióból. 22.35: Hirek. 
22.55: Kamarazene. 24: Hanglemezek. 

Kassa. 13.30: Katonazene. 14.30: Ma- 
gyar hirek. Lemezek 

Pozsony. 13.10: Lentezek. 19.15: Ma- 

gyar müsor. 
Berlin. 7.20: Könnyii Zzene. 14.15. Ré- 

gi mesterek lemezei. 17: Rádió zenekar. 
22 40: Szimfónia, 23.50: Kabaré zenevel 
és lemezekkel. 

Bécs. 12.30: Néptáncok lemezeken 14. 

Rádiózenekar. 17.15: Zongotahangver 
seny. 17.40: Hegedü bangveeny 20.45. 
Szimfónikus zenakar. 24: Népzenené 

ryes schrammelzena: 

Tánczene.
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menles közigazgalás 

liberálisoknak és a szociáldemokraláknak 
(KOLOZSVÁR.) A Háztulajdo- 

nosok Szövetségének válaszumánya 
egnap ülést tartott, amelyen Botos 
Tános főitkár beszámolt a politika- 
mentes városi blokk létrehozása ér- 
dekében meginditott mozgalom állá- 

ról. A főtitkár beszámolóból kide- 
üle, hogy 
a kitüzött terminusra csalknem 
minden gazdasági és politilazi 
érdekeltség, amelyeket közre- 
műüködésre felkértele, elküldte 

válaszát. 
Egyedül a liberális párt maradt adós 
.. 

Mindennapi 
megjegyzések 

Sportláz uan most az egész világon. 
Mindenki atbletizál. Ugrik, dob, fut. 
Még a vonatok is futnak, de nem a 

kitüzött cél felé. Nem. Egymásba. 
" . 

Ügyvédkongresszus uan Nagyvá- 
radon. 
Vajon ennek a költségeit a klien- 

sek mikor és bol fogjále megfizetni? 

Ujra megnyilik rövidesen a Nép- 
szövetség palotája. Tanácskozások 
lesznek a batalmas épületben Sok 
beszéd. Tárgyalások. Nyugodtan el 
lehet alekor mondani majd a palotá- 
ról, bogy „nagy lak áll a nagy „du- 
ma" mentében" 

* . 

Rossz nyelvek szerint Hitler azért 

választatta magát Vezérnek, bogy 
minden róla irott cikk „Vezér-cikk" 
legyen. 

Avarescu marsall elutazott Német- 

országba, Müncbenbe. Az öreg mar- 
sall biztosan fiatalodni vkar, mert 

állitólag azt mondotta, hogy ő is 
robamosztagos bitlerista szeretne len- 

ni. 
De talán nem lenne jobb számára 

Hizler belyett Voronoffboz fordul- 

nia?! 

Aztán én is szeretnék 
bat ökröt bajtani - de nem tudok. 

Vajon a marsall tudna-e még roba- 

mozni?! Kötve biszem. (t. s.) 

Bányász sztrájk fenyeget 
Belgiumban 

(BRÜSSZEL.) Belgiumban bá- 
nyászsztrájk fenyeget. Brüsszelben 
napok óta folynak az egyezkedő tár 
gyalások a bányatulajdonosok és a 
munkásság képviselői között. 
A sztrájk elkerülése céljából, 
amelynek kitörése már közel egy 

féléve fenyeget, a kormány 
szintén közbenjárt a munka- 
konfliktus elsimitása céljából, 
de ez az intervenció nem járt 

sikerrel. 
Ha a szembenálló felek közvetlenül 
nem tudnak megegyezni egymással. 
9y a sztrájk feltétlenül bekövetke- 
zik. 

8a 

l 

szántani, 

a válasszal, ami azt jelenti, hogy, 
a kormánypárt nem vall polii- 
kamentes elveket a közigazga- 

tás irányitásában. 
A beküldött válaszok mindegyike 
elvben, y fentartás nélkül a moz- 
galom mellett van, 

csupán a szoliáldemokrata párt 
belyezkedett válaszában eluta- 

sitó álláspontra. 
A választmány örömmel vette tudo- 
másul a meginditott akció sikerét és 
ugy határozott, hogy a további tár- 
gyalások lefolytatására egy három 

tagu bizottságot jelöl ki. A három 
tagu bizottságban dr. Pop Vasile, 
László Béla és dr. Blaga Aurel kapott 
helyett. 

Ennek a bizottságnak az lesz a 
feladata, boegy a mozgalomboz 
csatlakozott pártokkal közvet- 
len tárgyalásoka: folytasson a 
megalakitandó blokk kérdésé- 

ben. 

czután köszönetet A választmány 
az elért szavazott a vezetőségnek 

eredményért. 

I legszörnyübb hantell 
a fegyvengyárak szüvetsége, 
amely milliók véréből szedi a profitot 

(LONDON.) A Nemzetközi Fe- 
minista Mozgalmak Szövetsége teg- 
napi befejező értekezletén Hymans 
volt belga miniszterelnök felesége 
nagy beszédet mondott, melyben ki- 
jelentette, hogy 

a jövő báboruja általános pusz- 
tulást jelent. A jövő báborujá- 
ban védelmi lehetőségek nincse- 
nek, tebát báborut csak az akar, 
aki Európa pusztulását kivánja. 
- Ezt mindenki éppen olyan jól 

tudja, mint én - mondotta Hymans 
né -, mégis vannak, ugy Francia- 
országban, mint Belgiumban ostoba 
emberek, akik nem akarnak orruk- 
nál tovább látni. 

Elliotné, angol delegátus rendki- 
vül érdekes adatokat közölt a fegy- 
verkezésről. Elmondotta, hogy 

a cseb Skoda-müvek titkos ér- 
dekeltséget vállaltak az angol 
cukoriparban és Angliával va- 
lóságos fegyver-cukorrépa kom- 

Iskolás gyermekeinknek 

szükségleteit legolcsóbban és 

legjobban nálunk szerezheti be! 

Reklám mutatvány áraink: 

1 m. intézeti pepita 17 lejtől 

1 m. intézeti kelme 

(dupla széles) 36 lejtől 

1 m. gyapju egyen- 

ruhakelme 75 lejtől 
1 m. piké barchet 29 lejtől 

1 m. pyjama flanel 19 lejtől 

1 m. ing-zefir 25 lejtől 

Szalmazsák, matrác, paplan, vásznak, harisnyák, nadrágok, stb. 

hasonló olcsó áaron! 

Cluj, Calea Regele Ferdinand 2. 

Telefon 

1 drb. fiu sporting os lej 

1. drb. sporting nyak- 

kendővel 119 lej 
I.-a fehér ing (2gallér) 168 lej 

168 lei 

35 lej 
195 lej 

I.-a hálóing 

Selyemnyakkendő 

Gyapjutakaró 

12-29. 

r 
gatantólt prinua bőrből iésü 
iskola- és 
aktatáskákat „E TNA 
gyári lerakatban gyári árban 
szerezhet be Cluj-Kolozsvár, Calem 

Regele Verdinaa 

penzációs boltot kötöttek. 
Elliotné rámutatott arna, hogy a 
fegyvergyárak egyálalán nem kon- 
kurrensei egymásnak, hanem kartell- 
szerüen sknányolják ki az ugyne- 
vezett háborus lelkesedést. 
(WASHINGTON.) A szenátus 

már korábban bizottságot küldött ki 
a magánfegyvergyárak müködésének 
felülvizsgálása céljából. A bizottság 
több magánfegyvergyár igazgatóját 
kihallgatta. Igen érdekes volt Harris 
Korse, az Elecctric Board Company 
villamosmüvek igazgatójának vallo- 
mása, aki almondta, hogy Zacharov 
al yobb mértékben érdekeltsé- 
get vá az amerikai magánfegy- 
vergyárakban. A Vickers-Arsm- 
tröngmüvek kartellbe léptek tizen- 
négy amerikai magánfegyvergyárra 
és ilyenformán 

akármelyik fegyvergyár szállit. 
a baszonban mindannyian része- 

sednek. 

Harris Korsc levelet mutatott, me- 
lyet Basil Zacharov irt neki s mely- 
ben az angol fegyverkirály Clemen- 
ceau, a tigris fiáról, George Clemen- 
ceauról igen érdekes dolgokat ir. Így 
például Zacharov közli Harris Kor- 
séval, hogy 

George Clemenceau az európai 
fegyverpolitika egyik támasza és 
közremüködésére bármikor a 
legnagyobb mértékben számitani 

lebet. 
Korse ugyanakkor elmondta, hogy 

George Clamenceaun 1920 és 1924 
között 

több amerikai magánfegyver- 
gyárat képviselt Európában 

s édesapja összeköttetéseit felhasznál- 
va, elősegitette az akkori - és a 
fegyverszállitásnak igen kedvező - 
feszült hangulat erősödését. 

Clark szenátor a bizottság munká- 
járól beszámolva közölte, adatokkal 
tudja bizonyitani, hogy 

az egész Grand Cbhaco-konflik- 
tust az angol és amerikai fegy- 

vergyárak idézték elő. 

Perut és Chilét az amerikai és angol 
fegyvergyárak megbizottai árasztot- 
ták el és Peruban elhitették a perui 
kormánnyal, hogy Chile fegyverke- 
zik, Chilében viszont izgalmat kel- 
tettek azzal a hiresztelésükkel, hogy 
Peru állig fel van feevverkezve. 
Amikor a konfliktus valóban kitört, 
Anglia és Amerika közösen szállitot- 
tak fegyvereket ugy Perunak, mint 
Chilének, majd pedig a hasznon meg- 
osztozkodtak. 
....... 

Halálos tragédia 
egv motorbicikli-versenyen 

(LONDON.) A motorbicikliver- 
seny nagy dijáért való küzdelemben 
Man szigetén, Williamson, a világ- 
hirü motorkerékpáros halálos szeren- 
csétlenség áldozata lett. 

Williamson gépével árolkba for- 
dult és szörnyetbalt. 

A bhét elején megkezdődött motorbi- 
cikli versenynek ő már a második 
halálos áldozata. 

mai 2/a. 
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- Mindent elmondok, bár elébb 

szóltam volna, - sóhajtott szomo- 
ruan a szinész. - Apgliába érkezé- 
sem előtt az Essexen tettem hosszabb 
földkörüli utat és Luigi, mint pincér 
került a hajóra. A hajoón megbeteged- 
tem és ő olyan kedvesen ápolt, hogy 
megszerettem és mikor jobban megis- 
mertem, barátságot kötöttünk. Elme- 

; .. sélte nekem élete történetét, gyanu- 
z. a . 

ját, hogy apját meggyilkolták és ter- 
veit, hogy miként akar az örökségé- 
hez jutni. Londonban is találkoztunk 
meghatározott napokon, a „Rózsás 
hajnal" nevü kocsmáhban - meselte 
tovább - és Luigi niadég tudésitott, 
mennyire van a nyomozással. Mult 
kedden láttam utoljára, azután el- 
tünt, nem jelentkezec többet, hiába 
vártam rá a „Rózsás hajnal-ban és 
hiába kerestem a Witlit-palota és 
Olburn Hill környékén, ahol gondol- 
tam, hogy megfordulhatott. Végre 
elhatároztam, hogy magához fordu- 
lok, Illing - becsületesen nézett 
rá - és mikor házához érve, této- 
váztam, hogy bemenjek-e, láttam, 
hogy jön ki a kapun, furcsa kis ba- 
rátja társaságában. Aznap este vala- 
ki rálőtt magára, - hangja reked- 
ten csengett - maga nem láthatta a 
merénylőt, de én jól láttam, amint 

egy fal szögletéből magára emelte a 
pisztolyt - Luigi volt! 

XXI. FEJEZET. 
- Igy már teljren értem a visel- 

kedését! - kiáltott a detektiv. - 
Deltont látta, amint el akart tenni 
láb alól. És most miért hozott magá- 

val revolvert? - kérdezte, szemével 
követve Lucas ideges mozdulatát. 
- Gyerekes dolog volt őlem, - 

mondotta Lucas pirosan és zavartan 
- de mikor megláttam az iróaszta- 
lán Luigi fényképét, azt hittem, hogy 
a rendőrség ... 

fTette el láb alól, - egészitet- 
te ki Wilson Bruce fejcsóválva. - 
Nem nagy véleménnyel lehet a Scot- 
land Yardról, Lucas ur! 

- Már megváltoztattam a véle- 
ményemet, - a szinész őszinte bá-- 

mulattal tekintett Richardra - de 

mondja, Iling, honnan jött rá, hogy 

Delton a tettes? 
A detektiv elgondolkozott. 

- Mingyárt. ahogy megismertem, 

ösztönszerüleg idegenkedtem tőle, de 

gyanussá csak akkor vált előttem, 

amikor Wall Lord Willithez intézett 

velét az iróasztalrka csempészte, 

ahol pár perccel azelőtt kutattam és 

semmit sem láttam. Ez figyelmessé 

tett, hogy miért akarja a gyanut a 

gazdájára terelni? Másodszor pedig, 

mikor szobájában megleptem, számo- 

lás közben találtam 0 azt mendta, 

hogy valószinüség számmitásokat Ve- 

gez, melyik sorsjagyéve: fog nyerni; 

nekem azonban feltünt, hogy bizo- 

nyos számokat 200t21 osztott, 
tehát 

a gyémántok sulyából számitja 
ki a 

karátokat. Azonkivúl Lucasra 
is fel- 

hivta a figyelmemet és én Egyeltet- 

tem is egy darabig, mondta mo- 

solyogva. Aztán uira elkomolyodott. 

Dr. Garrick felhivta a figyelme- 

igit és Holl Petert met arra, hogy Lui 
] 

ugyanazzal a méreggel gyilkolták 

r 
a 

JÓESTÉT! 
meg, véletlenül pedig arra is rájöt- 
tem, hogy Holl Peter és Hollit Ar- 
thur ugyanaz a személy. Wall ügy- 
védjétől megtudtam, hogy Wall fiz 
Athénben van és ókori kutatásokkal 
foglalkozik, a követségen azonban 
nem tudtak róla. Igy hamar tisztá- 
ban voltam Delton bünösségével, 
csak azt nem tudtam még, hogy mit 
keresett olyan kitartással. 
thamptoni szállodás 

A sou- 

fázadó marózok felgyüjtofták a Marra- 
ban az utóbbi időben elhangzott ki 

1 : emlékeztetett 
rá. hogy Holl Peter nagyobb londo- ! 

l ni bankok cimét tudakolta tőle és 
mikor Londonból visszajött, nem r 
hozta magával a kis kézitáskáját 
Rátaláltam, hogy Brooks bankjában hogy a kormány a tengerire és az ár- 
bérelt széfet, a letétjegyet pedig an- 
nak a papirdarabnak a segitségével 
fedeztem fel, amire a Wall lakása 
melletti rejtekhelyen akadtam rá, a 
pisztoly társaságában, amivel Delton 
lelőtte az apját. 

(Folytatjuk.) 

casfile utasszállit gőzöst, amely utasaival 
együtt a tengerbe veszett 

(NEWYORK.) Megdöbbentő drá-! 
ma játszódott le tegnap az uj skó- 
ciai partok közelében. 
A Morrokastle armerikai utasszál 

litó bajó, amelyen 552 főnyi utas és 
hajószemélyzet volt, a nyilt tengeren 
kigyulladt. A mentésről, a lángok ha- 

talmas terjedése közken és az óriási 
pánik miatt különösen a riadalom 
elsé perceiben szinte nem is lebetett 
szó. A mentőcsónakek körül esze- 
veszett közelbarc folyt, miközben 
maguk a mentőcsonakok is lángot 
kaptak. Az 558 főnyi utasból és sze- 
mélyzetből csak 333-at sikerült meg: 
menteni. 

A newyersci partokon egyedül 171 
holttestet találtak. Még nem tudni 
semmit 54 egyén sorsáról. 

A mentési munkálatokból tevéke- 
nyen kivette a részét a Lunenbach- 
gőzös, amely a kigyullade Morro- 
Castle hajó segélyhivására gyorsan 

megjelent a helyszinen és az ő erőfe 

szitéseinek köszönhető, hogy a ka- 

tasztrófánál háromszáznál több em- 

bert mégis mez tudtak menteni a 

borzalmas tüzkatasztrófából. 

A tengeri hatóságok nyomban 

megkezdték a vizsgálatot a tüz oká- 
í 

-
 

nak kideritésére- 
szik valószinünek, hogy 

a gőzösön lázadás történt s a le- 
génység felgyujtotta u hajót. 

Ezt igazolja az a megállapitás is, 
hogy a lángokban álló hajóról csu- 
pán a matrózak menekültek meg. A 
hatósági vizsgála. megállapitotta, 
hogy a legvisszataszitóbb jelenetek 

játszódtak le akkor, amikor menteni 

kellett az égő hajón. Az összes men- 

tócsónakokat matrózok foglalták el 

és az utasok könyörgését figyelmen 

kivül hagyva, indították el a mentő- 
hajókat a part fele. 

Ma reggel a00 ezer főnyi tömeg 

csődült össze a partra, ahol jól látha- 

tó a Morrocastle füstölgő romja. A 

nézők sorában olyan tolongás kelet- 

kezett. hogy a katonaságnak juhok 

módjára kellete szétkergetni a bá- 

mészkodó tömeget. 

IV. KER. KAT HOLIKUS LE- 

GENYEGYLET-KE 4:3 (c:3). A 

legényelet csapata a második félidő- 

ben jó játékával győzött Lenkó (3) 

és Nagy góljaival. 

............. 

Megfoltozza a pénzügyminiszter 
a „natfenta fixát", amelyet most már 

ő is rossznak tart 
(BUKAREST Slavescu pénzügy- 

miniszter tegnap Brailában a prefek- 

turán a tartomány kereskedői előtt 

nagyobbszabásu beszámolót mondott. 

A pénzügyminiszter kifejtette a pa- 

tenta fixával kapcsolatban, hogy 

megérti azokat a panaszokat, 

amelyek arra vonatkoznak, 

hogy az utóbbi három év üzleti 

eredményei gyengébbek voltak, 

mint azolkban az esztendőkben, 

amelyek alapján a patenta fixát 
megállapitották. 

Éppen ezért 1935 januárjában a pa- 

tenta fixát ; 
ujra megállapitják, még pedig 
a való helyzetnek megfelelően. 

A 20 milliárdos költségvetés igazán 

a legminimálisabb és éppen ezért 

minden áldozatok árán fenn kell tar- 
tani. Ami az 1931-ből származó ex- 

portjutalmakat és gabonaértékesitési 

dijakat illeti, körülbelül 220 milliós 

tartozás áll még fenn, ezek azonban 

hem érinthetik a jelenlegi kormány- 

zato: A jelenlegi b-vételből elsősor- 

a ta 

Héttön, kedden és szerdán 7 és 9 órakor dupla 

Soha többé szerelemi 

Énekes zenei operett filmsláger. 
Harvey, Harry Litke és 

THE 2. FLIC-FLAC 
Komikus és akrobatikus mutatványaikkal. Saltó királyok. 

. A legujabb hiradók. 

Helvárak 10 s 12 * 3 lei. 

e 

műsor; 

Főszerepekben: Lilian 
Félix Bessart. 

Az a feltevés lát- 

morfiumhoz hasonlitotta, amely csak 
pillanatnyilag gyógyit, de később an 
nál inkább rombol. 

ÉVIG NEM MEHET FÉRIHEZ. 

pravoszláv egyház. Az uj törvény a 

ban is a napi kiadásokat kell fedez. 

A pénzügyminiszter hangsulyozta, 

pára most kiviteli jutalmat állapitott 
meg, amelyet a Nemzeti Bankban 
azonnal fizetnek, mihelyt a gabonás 
az eladott gabonáért kapott devizát 
felmutataj. 
A belföldi kölcsönből elsősorban 
kapnia kell a badseregnek, a 
közegészségügynek, az utaknak, 
azonkivül az állam természeti 
kincseinele értékesitésére kell for- 

ditani. 
A lej stabilizációjával kapcsolat 

vánságokat a pénzügyminiszter . 

- A mi pénzünk nem beteg - 
mondotta a pénzügyminiszter 
- nálunk azok az emberek be- 
tegek, alkik restabilizációt kér- 

nek. 
oeocsnzaeseeoressyezsctenyasro 

- AZ OZVEGYASSZONY TI2 

Uj egyházjogi törvényt készitett a 

házasságok felbonthataclanságát 14.8 
mondja ki. Érdekes intézkedéseket Al 
tartalmaz ez az uj egyházjog, mely o. 
kimondja, hogy az özvegyasszony S: 
férjének halála után tiz évig nem ben/ 
mehet férjhez, ellenben a férfi fele p); 
sége halála utáni negyvenedik napon : 
ujra házasságot köthet. Az a nő, aki mi 
elhagyja férjét és szüleihez, vagy kö. 3 
zeli rokonaihoz költözik - házas- 
ságtörést követ el és igy az ő hib/ 
jából mondják ki a válást. A házas 
ságokat csak egészen kivételes és a *1 
legritkább esetekbec bontják fel 
Nem ok a válásra, az asszony med- il 
dősége, a házastársak egymás iránti 2 
gvülölete, a kölcsönös válási beleegye [. 8 
z és. iy 
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MOZI 1 ege 
CAPITOL-MOZGÓ MUSORA: 

Ma premier: Aniachakk Remndkivül . M 
szenzációs fikuriport Müsor előtt ap 
Broadnay és a legujabb Fox világ- 8. 
hiradó. p. 

SZINKÖR-MOZGÓ MUSORA: 
Hétfőn, kedden utoljára: Az első csók p 

Janet Gaynor és Warner Baxte a) 
legbájosabb szerelmi története. M 

Szerdán nagy premier: Senki gyermeke. ó 

megható dráma Fősezrepekben: Bo- ya 

ris Karloff, Jackie Cooper, Riahard ; 

Pix 6. 
my en 

ROYAL-MOZGÓ MUSORA: si 
Ma kettős müsor. I. Hadnagy L 

poltam a huszároknál. Főszerepben: 
Gretl! Theimer, Georg Alexander, § 

Maecdy Christians, Gustav Diesl. 

II. Ezer peszélyen keresztül. Nagy 

kalandor sláger. Először Kolozsvárt. 

Főszerepben: Richard Talmadge. ; 

AZ OPERA-MOZGÓ MUSORA: 
Jön: Dalommal kereslek. Főszerepben: 

Claudette Colbert. Ricardo Cortez. 

ÉPITŐMUNKÁS-MOZGÓ 
MUSORA: 

Héttőn, kedden 7 és 0-kor: Szenzációs 
látványos misor. I. Soha öbbé sze jól 
relem. Ének és zenei operett film- 

sláger. Főszerepben: Lilian Haroe, 

Harry Litke és Feli Bessoort. II. GI 

THE 2. Flic.Flac Romániában elő- tal 

ször. Szenzációs akrobata és tánc Y 

komikusok, szaltó királyok. III. 4 ct 

legujabb Fox Hiradó. (ri 
ró 



. évfol zam 

at 

ki Torinóból jelenüik: A kánikulai 
5ség miatt az atlétikai Európa-baj- 
ukságok tegnapi záró-eredményei 
bb számban várakozáson alul ma- 
dtak. A magyar atléták a pontver- 
nyben Németország és Finnország 
ögött harmadik helyen végeztek, 
szülük . 
Kovács a I10 m.es gáton és 
Szabó a 8S0e mies sikfutás- 

ban bajnokságot nyert. 
Részletes eredmények a követke- 
k: 

110 m-es gát: I. Kovdcs magyar 
,9 mp. 2. Úegner német 14.9 mp. 
Alberson novég I5 mp. 
400 m. I. Metzner német 47.9 mp. 
Stavinsky lengyel 48 mp. 3. Wa- 

benfelt svéd 48 mp, kitünő idők! 

Diszkoszvetés: r. Andersen svéd 
o.38 m. 2. Winter francia 47.09 

. 3. Donogán magyar 45.91 m. 4. 
temecz magyar 45.58 m. 
Távolugrás: r. Leichum német 745 
n. 2. Berg svéd 731 cm. 3. Lung 
émet 725 cm. 4. Paul francia 716 
m. A magyar Koltai hatodik 708 
m.-el. 
100 m. 1. Berger holland r1e.6 mp. 

. Borcbmayer német ro.7 mp. 3. 
ir magyar 107 mp. 
200 m.: 1r. Berger holland 2r1.5 

np. 2. Sir magyar 2r1.5 mp. Sir be- 
egen állt ki. 
4x100 m.: r. Németország 41 mp. 

. Magyarország 41.4 mp. A magyar 
sapat egy rossz váltásáért vesztett 
800 m.: r. Szabó magyan r p. 52 

hp. Magyar vekord! a. Lanzi olasa 
p. 52 mp. 
400 m.-es gát: r. Scbele német 53.3 

hp. 2. Járvinen finn 53.7 mp. 3 

tandikas görög 54.3 mp. 
Maratboni fútás: 7. Toivonen finn 

b óra 52 p. 29 mp. Galambos ma- 

yar negyedik. 
5ooo m.: Rouckhard francia 14 D. 

36.8 mp. 2a. Kusocinszky lengyel. Ke- 

en magyar batodik. Helyezése csaló- 
ást keltett. 
Dekatlon: 1. Siewert német 8103 

ponttal. 
Sulydobás: r. Vliding eszt r5.19 
4 magyar Darányi 14.86 m.-el 

átodik. Nagy meglepetés Darányi le 

maradása. 
Hármasugrás: r. Teters holland 

1489 m. 2. Svenson svéd 14.83 m. 
4x100 m., Németország 3 p. 

11.4 mp. 2. Eranciaország 3 D. 154 
másodperc. 
A versenyeket tegnap bankett kö- 

vette, amelyen kiosztották a dijakat, 

ai 

Az Universitatea is 
jól kezdte a bainoki szezont 

(KOLOZSVÁR.) Universitatea- 

11 Gloria CFR 0 (10), Bár az U tar 

elő talékosan és a második félidőben 

me gyengén szerepelt. mégis sikerült s
zér 

4 etedménnyel győznie Orza. Tonascu 

JóESTÉT 

mári Huniade Anton volt. Az U leg- 
jobb emberei Orza, Vidresan és Sep- 
si. A Gloria CEFR-ből egyedül Igna 
játéka magaslott ki, a többiek na- 

Temesvárról jelentik: A nemzeti 
bajnokság záróakciójaként tegnap ját- 
szották le a megismételt Románia- 
TAC selejtezőmérkőzést, amelyet 
nagy meglepetésre 

a Románia kitünő játékkal 3:1 
í(r:1) arányban nyert megz 

és czzel továbbra is biztositotta he- 
lyét a nemzeti ligában. A nagy izga- 
lommal várt mérkőzés első gólját a 
harmadik percben Possák szerezte 
meg a TAC-nak, a 42-ik percben 
azonban Felecan egyenlitett. A má- 

A KAC TENNISZVERSENYÉN 
tegnap csak a női egyesben volt dön- 
tő. Ezt a számot Dopperné Zizovits 
Lenke nyerte meg 
arányban az aradi Somogyi Klárival 
szemben. A versenyeket ma folyta:- 
ják, illetve a többi számban ma lesz- 
nek a döntők. 
NAGYVÁRADON A KAC AT- 

LÉTÁI mindent letaroltak az Esta 
Sun versenyén. A legiobb eredményt 
Kovács érte el a ro0 m.-es sikfutás- 
ban r0.9 mp.-el, amiért külön arany 
plakettet kapott. Kovács különben 6 
számban győzött. 
NAGYVÁRAD. Crisana -Ripen- 

sia 2:2 (z:2). A Crisana Barátky és 
Máthé góljával 2:0-ra vezetett, a Ri- 
pensia Beke és Dobai révén egyenli- 

3 6, 10:8, ó:! 

SPORT 
Magyarország a harmadik a torinői 
Európabajnokságok pontversenyében 

Németország az első - Két Európabajnokságot nyertek a magyar atléták, 
meglepetés a diszkoszvetők és távolugrók lemaradása 

A nemzeti bajnokságok szenzációja: 

A Románia két góllal legyőzte a TAC-ot 

tett. Radulescu biró nagyon nyomta 
a jobb Ripensiát. 

ötéves rádiómérnök rádiót szerelt fel 
és szükségessé vált egy falnak átfu- 
rása. A munkát létrán állva végezte. 

Hirtelen megcsuszott a lépcsőn és a 
földre zuhant. Közben 
oly szerecnsétlenüt esett, bogy a 

nagy falfuró mélyen altestébe 
furódott. Csorbát eszméletlen 
állapotban a kórbázba szállitot- 

(MADRID.) Juanita Cruz de la 

toztatott: áttért a bikaölésre. 
Ő Spanyolország egyelen tore- 
ja. Már mint gépirónő is részt- 

vett több bikaviadalon. (tizenegyes) és Surlasiu góljaival. Bi- 
ró a lemondott Balogh helyett a szat 

Felnyársalt a falfuró 

egy lugosi mérnököt 
(LUGOS.) Csorba István huszon- 

Bikaölő tehetséget 
fedeztek fel egy 

torreadornőben 

Casa r18 éves gépirónő foglalkozást ség olyan nagy tüntetést rendezett 

A hatóságok nem akarták megenged- Azóta profi lett, 

gyon gyengén szerepeltek. Szinte ért- 
etetlen, hogy ez a csapat hogyan tu- 

dott a mult héten döntetlent elérni 
az Unirea Tricolonral szemben. 

sodik félidő második percében ismét 
Felecan a góllövő, ugyanő szerzi meg 
a harmadikat is a 20-ik percben. A 
győzelmet a kolozsvári csapat jól 
megérdemelte, a közönség a mérkő- 

zés végén melegen ünnepelte a ko- 
lozsvári játékosokat, akik közül Far- 
kas, Felecan, Criza, Vartan és a két 
szélsó voltak a legjobbak, A csapa- 
tot ma reggel a vasutas zenckarral 
várták haza a sportkörök. Tica Ilies- 
cu jól vezette a heves és sorsdöntő 
mérkőzést. 

ARAD. Venus Bukarest -AMTE 
4:0 (4:0). Góllövők; C. Válciv (3) 
és M. Válcov. 
BUKAREST. NAC-Unirea Iri- 

color 21r (0:0). Góllövők: Seifert, il- 
letve Kovács és Glanzmann. CFR- 
Juventus 2:1 211). Góllövők: Zai- 
nescu, Medve és Tepeneng 
((TEMESVÁR.) Banatul-Fortuna 
7:1 (4:0). Kupa-mecos. Kinizsi- 
TMTE A2 (2:1). reidorf -Kadi- 
ma 3r (2.2) 

SZAMOSUJVÁR. Sparta-Vic- 
toria Kolozsvár 9:3 (4:1). 

! BESZTERCE. Unirea Kolozsvár- 
Gloria 2:2 (r:0). , 

KRESIGA. RMTE-Fratelias 8:0 
(2:0). 
LUGOS. Vulturii-Electrica 5:3 

(2:1). Germania-Hertha 3:3 (2:1). 

ARAD. I. oszt. bajnoki 

ták. Állapota reménytelen. 
Csorba István fia a lugosi magyar- 

párti tagozat elnökének és nagyon 
képzett, rokonszenves fiatalember. 
Sok évvel ezelőtt a család másik fia 
kiesett az emeleti ablakból és ször- 

nyethalt. Az ujból sulyosan megpró- 

bált család iránt őszinte és általános 
részvét nyilvánul meg. 

-—- 

ni, hogy leszurja a bikát, de a közön- 

errte, hogy 
végül is engedélyt kapott a je- 
lenlévő kormányzótól a bika le- 

szurására 

eredmé- 

Kerje min- 
denütt a GO LF 

horotva-pengét! 
(az acélipar legtökéle- 
tesebb alkotása) 

és öröme lesz Vezérképviselet Fried- 
ahorotvalka- nann Armin, Oradea- 

z080ani Nagyvárad, Promenade 
Eminescu 16. sz. 

nyek: Unirea-Soimii 4:3 (2:3). - 
Transilvania -Iricolor 2:r (10). - 
Olimpia-Hakoah 1:r (r:0). 

NAGYSZEBEN. HTV-CFR 
10 (I0), 

SZATMÁR. Phönix-Olimpia 
CFR 3:2 (1:1). Szombat. - Vasár- 
nap: Kolping-Barkochba 3:2 .2:1). 
Bajnoki. Olimpia CFR-Crai Jovan 
4i2 (2:2). 

NAGYBAÁNYA. Phönix-Trico- 
lor 3:0 (2:0). 

NAGYKÁROLY. Törekvés Szat- 
már-Törekvés Nagykároly 3:0 
(1:0), bajnoki. 
(MISKOLC.) Attila-Ferencvá- 

ros 3:1 (2 0). Nagy meglepetés. A 
Ferencváros nagy balszerencsével 
küzdött. 
(BUDAPEST.) Hungária-Sorok- 

sár 7:1. Phöbus- Budai „11 31. 
Szeged FEC-Kispest 2a:a. III. ker.- 
Ujpest r:1. Meglepetés. 

A BOCSKAI KRAKKÓ VÁLO- 
GATOTTJÁT 3x (r1:0) arányban 
győzte le. 

SZATHMARVY ELEK, 
népszerü válogatott kapusa lett 
KAC csapatának uj intézője 
A KÖZÉPEURÓPAI KUPAT A 

FC BOLOGNA NYERIE MEG, 

mely tegnap Bolognában 5:1-re verte 

a bécsi Admirát. Az olasz labdarugó- 
sport félelmetes magasságra tör a 

vilác nemzetei fölél 

CSIK FERENC, a legkiválóbb 
magyar gyorsuszó, tegnap Nagyka- 

nizsán bemutató versenyen vett részt. 

Csik ugyszólván ellenféi nélkül - 

könnyedén uszva, 59.4 mp.-t ért el 
100 méteren. 

a KAC 
a 

busz bikát szunt le és népszerü- 
sége annyira növekedett, hogy 
férfi-kollégái korében nagy fél. 
tékenységet keltett, nem szép- 
ségével, banem bikaölő tebetsé- 

gével. 
Végül is a rivális férfiak a hatósá- 
gokhoz fordultak és kérték a szép 
juanita eltiltását a bikaviadalokon 
való részvételtől. A hatóságok eltil- 
tották a toreadornőt, ő azonban a 
hatóságokkal is szembeszállt. Feleb- 
bezett a belügyminisztériumba és hi- 
vatkozott arra. hogy a bikaviadal- 
törvény nem tiltja a női toreadorok 
szereplését. Ezt a törvényt még a ki- 
rályság idején hozták, azóta Spanyol- 
ország köztársaság lett és kimondot- 
ta a nék és férfiak eljes egyenjegü- 
ságát. 
Az összes 

szervezetek fuanita mellett v0- 

nultak 

"ium meg is adta neki a bika- 

spanyolországi női 

fel, a belügyminiszté- 

ölési engedélyi és azóta Juanita 
Gyuz de la (asa itk az 12/J1 

arénákban, aoen a női 192z- 

galmakban is vezetőszerepet ját- 
4 szik. 



APROHIRDETÉSEK UTAN ÉR- 
DEKLŐDÖK SZIVES FIGYELME- 

BE! Kérjük, hogy ugy telefoni, 

mint személyes kérdezősködések- 

nél a hirdetés számát bemondani. 

latukat és cimüket levélben beadni 

sziveskedjenek. 
maznaszosnozaoaoozazon 

Hivatalnok, Bevezetett, Fiatal asz. 
szonyka, Iparvasut, Borura derü, Pon. 
tos, Mindent a gyenmekért, Minden 
elsején, fizetek, Rentabilis, 3-4 szo- 
bás lakást kereső, Árva 2000, Egy 
urileány, Jó testvér, Jó konyha, 
Öszi szerelem, Várom jeligékre le- 
velek vannak a kiadóban. 

802. De ce te ai superat trei zile 
nam fost acasá. Scriem sau fá posi- 
bilitatea sá ne intálnim undeva má 
gándesc foarte mult la tine te ador. 
Cum ai petrecut. (Lct. cine era). Te 
sárut de multe ori Contra 802. (5599 

33 ÉVES vidéki egyedülálló öz- 
vegyasszony vagyok. Házam, megél- 
hetésem van, józanéletu jobb iparos 
ismeretségét keresem, aki érdek nél- 
kül feleségül venne, kalandorok ki- 
méljenek, gyerek nem akadály. „Lel 

jeligére a kiadóba 

(5596) 
ASSZONYOM, holnap 9-kor vá- 

rom a helyünkön. (5608) 

ADAS-VETEL 
EEKEE 

URAK FIGYELMÉBE! Szezon 
előtt majdnem féláron vállalok ru- 
hafazon készitést, ugyszintén fordi- 
tásokat szakszerüen készitünk a 
ruhákat I. osztályu munkával és 
kifogástalan szabással, garancia 
mellett készitjük. Katona modern 
uriszabóság, Str. Memorandului 6. 

(5197) 

LEGTÖBBET EI- 
ZET ÓRAKIRALY. PIATA MI- 
HAILVITEAZUL ii. (12 
NAGYGYÜMÖLCSÜ EPERPA. 

LÁNTÁK száza harminc, ezre ket- 
tőszáz lej. Dorobarntilor 118. (5324) 

4000 DRB. Eternit-pala kisebb 
tételekben is eladó. Értekezni az Unió 
szállitási vállalatnál, P. Unirii sarok. 

(ss95) 
ELADÓ nagylevelü philodendron 

és fikusz, General Poetas 33. (5594) 

ELADÓ női selyemruhák jutá- 
nyos áron. Str. Ilie Macelar 20. 

(5545) 
JÓKARBAN levő kéltajtós csu- 

kott luxusautó eladó. CAG garázs- 
ban. (5489) 

DIÓBÉL kilógrammonként 20- 
30 lejért kapható. Piata Unirii 26. 
Udvarban. (5539) 

ki harmónia" 

ARANYÉRT 

JÓESTÉT! 

„Unsus" bütfé 
P. Unirii 19. Telefon O11. 
A gyulafehérvári róm. kath. püspökség 
legfinomabb fajborai: rózsamáali, 
ralnai rizling és gáldi kifogástalan mi- 
nőségben, Kkicsiben és nagy- 
ban a legjutányosabban csak tt kap- 
hatók. Ehrlich Ernő, 

egyedárusitó. 
Ugyanott legprimább házi érett 

szászszalonna is kapható. 

LEGJOBB borok ég ételek Szil- 
veszternél kaphatók. Haranglábi 
ujbor 16 lej, haranglábi óbor 40 
lej, Szikla óbor 24 lej, báró Ke- 
mény Árpád-féle Plebános 50 lej 
kivitelre. Elsőrendü házi étkezés, 
kivitelre is kapható. Havi abono- 
ma 850 lej C. Motilor 6. (5333) 

1 

Egy és félpengős, és szins 
Pesti Hirlap könyveket veszek: 

ANTICVÁR, 
Str Universitáti 3. (udvar). 

EGY prizmás esztergapadot azon- 
nali vételre keresek Str. Steluti 2. 

()) 
cserép és egy 

z Z áron eladó 
(s524) 

ADÓ tAkAs ....... C EzEed 

KAPUALATTI bejá- 

OLCSÓ cement, 
bicikli legjutányos1bb 
Str. Petru Rare; 6. 

diszkrét 
ratu butoroztt szoba azonnal kiadó. 
Cal. Motilor 81. (5572) 

EGY nagy uccai szoba, konyha, 
speiz október 1-re kiadó. Str. Oásanu 
27. sSz. (5600)[ 

EGY szoba, konyha, veranda 
kentes házban kiadó. Str. Regalá 
42. sz. (5471) 
EGY szoba kiadó magányos 

urinőnek vagy uriembernek. Str. 
Dragalina 2r. háztulajdonosnál. 

(5216) 

KIADÓ két szoba, konyha istál. 
ló, csür. Cal. Viltoriei 146. (5550) 

VARROTT CIPŐ szakszerü olcsó 
javitása csak az Óvárban, CSÁKI 
cipésznél készül. Str. Chinez 2a. 
Koncz-ház. (5408) 

BOLTILÁNY füszerüzletbe, aki 
a háziteendők végzésében is segitene, 
teljes ellátással felvétetik. Cim a ki- 
adóban. (5523) 
FőŐZŐ mindenest keresek jó bi- 
zonyitványokkal azonnalra. Strada 
Bálcescu r7. (5605) 

FODRÁSZSEGÉDET 2 évi prak- 
szissal felveszek Pata r37. .5597) 

TANULÓLEÁNYT fizetékssel fel- 
veszek. „Solid" fehérenmü varroda, 
Stefan cel Mare 4. (5598) 

............................. 

ALLÁST KERES 
ÖSSZES gőzgépekről és gázmo- 

torokról vizsgázott géplakatos és 
soffőr állást keres. Gépész" jeligé- 
re a kiadóba. (5560) 

E TIIxA 

EGYÉVES kereskedelmi tanfo- 
lyamra a beiratás szeptember I5-ig 
tart. (I. Maiorescu a2. (5612) 

PÉNZES táns kerestetik egy jól 
bevezetett régi tüzitaraktár kibővité- 
éhez. „Tüzifa" jeligére. A pénz 
I-ső helyre esetleg betáblázható. 

(5606) 
3 ISKOLAS leánykát teljes ellá- 

tásba keresek. Str. Gh. Baritiu 22. 
Hátul az udvarban. (5592) 

ASZTALI telefon bérbe kereste- 
tik. Paczik, Str. Gelu 14. (5613) 

HÖLGYEK FIGYELMÉBE! Min- 
denki meggyőződhet olcsó ruha var- 
rásomról. Ruhákat 80, pongyolákaz 
40 lejtől gyorsan és szépen készitek. 
Str. Regina Maria 37. (5593) 

MANCIKA, magának igaza volt. 
Voltam a Piata Mihai Viteazul 7. sz. 
alatt levő grafológusnál, aki meglepő 
dolgokat mondott és csak 20 lejt fi- 
zettem. (5601) ......... .kaa 

1 LAKÁST KERES ) 
DIPLOMÁS zongora- és német 

tanárnő órát ad lakás ellenében. 
Cimet kérek a kiadóba „Szeptem- 
ber" jeligére. (5475) 

KÖZPONTBAN keresek 2 egy- 
másmelletti csinosan butorozott szo- 
bát, fürdőszoba és konyha használat- 
tal. Cimeket „Szeptember r15" jeli- 
gére a kiadóba. (5609) 

ILAST KAPNA 
cazoo 

NÉMETÜL tudó szakácsnőt ke- 
resek. Colonel Jurist, Sor. Wilson 4. 

(5611) 

FIGYELEM! Az Autóbusz ál- 
lomás mellett levő dohánytőzsde a 
t. közönség rendelkezésére nyitva 
van reggel 5-től késő estig. (5555) 

UJ TEMETKEZÉSI VÁLLALAT 
Pietas" a legolcsóbban temet. 

Reg. Ferd. 120. (5309) 

ELHANYAGOLT gyümölcsösök, 
termőképes és értékes állapotba ho- 

zását, takaritás, trágyázás, permete- 
zését, uj gyümölcsösök telepitését fe- 
lelősséggel olcsón vállalom. Állásból 
elbocsátottaknak 20 százalék enged- 
mény és ingyenes utmutatást ad. Szé- 
kely Mihály, Dés, Somkuti völgy éoc. 
szám. (5467) 

FILLÉRES NYELVKURZUSOK 
a románból. Kezdők, erős kezdők, 
haladók. Beszélgelés, fogalimazás, 
hatos csoportokban. , Libro"-ban. 
Str. Memorandului 8. (5244) 

Szavanként 1 Lei, vastagabb betüvel 2 Lei. Le 
kisebb hirdetés ára 10 Lei. Jeligés, vagy cimn, 
küli hirdetések kezelési dija 5 Lei. Ápvóhirdeté 
ket aznapi megjelenésre d.e. 11 óráig lehet felad, 

ELéízia 

elel 

Nyo! 

KERESEK a P. Unirii közel 
ben bérben vagy átvételre jótfo 
galmu trafikot. „Készpénz" jelig 
re. (558 

Siessünk gallérainkkal 

CRISTALhoz! 

TEKE-SPOR 
A Matador csapata szöv. ügyv. elm 

kének és Boros főtitkárnak kiséretéb 
Celetel derék tekézőit saját pályájuk 
avatták fel és ez alkalommal Zegrean 
(Victoria), Márk, Krizbai (Corvin), B 
rabás és Bernád (Turul) Zikélyi a bu 
karesti Matadorok vezetője, György 
Student csapat elnöke, Nebert a Mat 
dor csikók alelnöke jelentek meg. A 
tagu csapatot a Vládeasa csapata sz 
retettel fogadta. A csapat és az uj pi 
lya ttszteletére a fentiekből összeáll 
tott kombinált Madador csapatot a ) 
tagu Vládeasa fanatikus szép játékáva 
275:237 arányban nyeri. A feltörő teke 
sport solkat nyert Celetelen és a Han 
drea Tudor által felépitett modern t 
kézőpályán Vladeasa mindenkivel szem 
ben megállja helyét, amely csapat küiz 
deni aikar, próbálja meg Celetelen ezi 

Szi 

Els 

es k 
Má 

vesen látja. Jordache mérnök vezetés Je 
alatt álló csapat kitünően dolgozip. Já 
tákban kivált Hofmanu papa a fiával V 
Pantrea, Vuscan, Buzás és mind. A ha E 

zatérő Matador 19 lagu felállitásba 
Hunvadon a Giadatorral baráságost fu) 
tott le és azt a GladWator 269.257 arány 

bhan nyeri. Hunyadi vendégét Gladiato 

Irist. sulyosan nyeri. - Gladiator-Ve 
nus kihivás folytán a Szilágyi-pályán ! 
játékossal 209:194 arányhan Venus nye 
ri. Hunyadi tekézők e napon szép mun 

kát végeztek, erejük elismerésre méltó 

- Kolozsvárt: Firtos-Remény, 11 já 

tákos, 160:.33. FTC--Sport, 14 játék 
167:166. Solid-Sparta, 10 játéikos 

158:122. Hétfői program: Tramsilva 
nia Stop 12. Nagy-pályán. 

................ 

A szerkesztőség póstája 

Mészáros A. Marosvásárbely. Ot 
tani megbizottunk egy egész csomú 
visszaélésnek jött a nyomára ezzel 4 
pozicióval kapcsolatosan ney. hogy 
- egyértelmüen az ön közlésével - 
cikket akar irni a helvzet tarthatat 
lanságáról. Keresse fel őt a már meg 
adott cimen, ahol a továbbiakat az- 
tán sürgősen megbeszélik. 

Lapunkban hirdemni, 
biztos sikert jelent! 

váradi Aladár 
hires kabaré társulatával Clujra érkezett 

és a gyönyörü és barátságos 
..................... 

erand 
...... 

étterem kerthelyiségében, a Magyar Szinház- 
zal szemben, minden este 9 órától kezdve 
változatos világvárosi musorral szórakoztatja 

a tisztelt közönséget. 
ey A. 

Családi műsor. 
Prima borok. 
Szolid árak. 
Azuga sör. 
......... 
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SZEMPONT 

Első asszony: A férjem szenvedé- 
es kártyás. 

Második asszony: Szerencsétlen- 

Első asszony: De majdnem mindig 

Második asszony: Szerencse... 

ADIKA SZINHAZBAN 
Ádikát először viszik a Magyar 
vinház drámai cióadására. A da- 
ib végén a bős megbal s a függöny 
gördül. 

Adika: Anyuak mnek a bácsinak 
temetésére is es ieell menni?... 

j pi 

FOGORVOSI VIZSGAÁN 

Tanár (a jelöltböz): Milyen foga- 
at kap legutoljára az ember? 
Jelölt: Hamis fogakat, tanár ul.. 

vVIGASZTALAS 
Férfi: Akar-e a feleségem lenni? 
Nő: Nem lebet. Nekem már fér- 
m van. 

férfi: Ő, akkor 
térek! 
Nő: Ne kérjen, banem kérje meg 
kezemet nébány hónap mulva, ak- 
or talán csevegbetünk a dologról... 

t fu 

ezer bocsánatot 

TÖRTÉNELEM 

Tanárnő: Nagy Károly birodal- 
nhában sobasem ment le a nap. 
Diákleány: Istenem, milyen bajos 

ehetett ott randevu:a menni.. 

Ujabb éles összetüzés 
Barthou és Buck lengyel 
külügyminiszter között 

(LONDON.) A Manchester Guar- 
lian genfi tudósitájámak jelentése 
zérint Bartbon francia és Beck len- 

iharos lejolyásu osszetüzésre került 
or. Bartbou élesen a szemére vetette 
Becknek, bogy nem beszél nyiltan, 

agánkivül orditotta a legyel kül- 

igyminiszter felé, kogy a lengyel kor- 

mnány tartsa be a szerződésekben vál- 
alt kötelezettségeit, vagy nyiltan je- 
entte kei szakitását a francia orientá- 

ióval. . 

- Időjárásjelentés. A budapesti 
meteorológiai intézet időjárásjelenté- 

se szerint az északi légáramlások 

gyengülésével helyenként záporeső 
várható, A hőmérséklet kissé emel- 

zelés alá vegyék. Nagy volt azonban 

kyel külügyminiszter között tegnap 

rre Beck kijelentette, bkogy ő Pil- 
udszley marsall álláspontját képvise- 

is ettől nem térhbet el. Erre Bartbon 

Titulescua jüvűhónapban iudapestre megy 
(BUDAPEST.) A „Hétfői Napló" 

párisi jelentése szerint Károly király 
Dbárisi látogatása után az uralokdó ki- 
séretében levő Titulescu külügyminisz 

ter ellátogat Budapestre is Titu- 
lescu budapesti látogatása az olasz- 
francia közeledés következménye 
lenne és azt a francia diplomácia 

jajgatniés vérezni hagytak a sebesült 
munkást, mert csak délben rendelnek 

abetegsegélyző sebészei 
(KOLOZSVÁR.) Csont Dénes ko- 

lozsvári munkással ma reggel sulyos 
baleset történt. Amint munkájálval 
foglalatoskodott a Junász-gyárban, 
egy 170 kilós vascsó ráesett a jobb- 
iábafejére, amelyet teljesen összeron- 
csoli. A sulyosan sebesült munkást a 
gyárban valahogy bekötözték, majd 
kocsival a betegsegélyzőbe szállitot- 
ták, A szerencsétlen munkást reggel § 
órakor betámogatták a betegsegély- 

latézeli pepita . Lei 19-től 

Intézeti szövet.. , tól 

„Stiea" s. A. 
Cluj. Cal Regele Ferdinand 9. 

. 

zőbe, hogy összeroncsolt lábfejét ke- 

a meglepetése, amikor kijelentették, 
hogy a fájdalomtól szinte önkivületi 

állapotban levő munkással nem teber- 

készitie elő, A külügyminiszter bu- 

dapesti tárgyalásai alkalmával a 

ikisevbségi probléma uj elvi mega
la: 

emmit, mert a sebészeten csak 

déli 12 órakor kezdődik a rendelés. 

Haanem tetszik, mehet a klinikára. A 

munkás több óra hosszat várakozott
 

A felőö 

(KOLOZSVÁR.) Az elmult éjsza- 

ka a Rovinei-ucca 12. számu ház- 

ban megdöbbentő tragédia történt 

Daróczi János szabómester a lám- 

pába, amelyből petróleum kezdett 

kifogyni, petróleumot akart tölten
i. 

Töltés közben egyik kezében tarto
t- 

ia az üveget, a másileban pedig a 

jámpa megtüzesedett végü belét. Az 

ztalteritőre véletlenül kiömlött pe
t- 

jőleumot a füstölgő lámpabél lángra 

a 

lobbantotta. Ettől meggyulladt az 

asztalteritő és a körülötte levő Da- 

róci, Darócmmé és János neviü fiuk 

Iyelvvizsgára 

(KOLOZSVÁR.) Ma érkezett a 

városházára a belügyministzernek f. 

évi szeptember )-én kelt 9845-934 

számu rendelete. A miniszteni leinat 

útasitja az interimár bizottságot, bogy 

a város kötelékében levő összes ki- 

sebbségi tisztviselőket és altiszteket 

állitsa románnyelvü vizsgára, A le- 

kedik, Éjjel ködképződés lehetséges. irat vétele után ayomban szétküld- 

It petróleumlámpa összeégette 
kolozsvári szabómester 

egész családját 

Duna-medence gazdasági problémáit, 

az osztrák és némei kérdés ügyél és 

pozásait beszélné meg s igy tárgya- 

fásait étrehetően a le gnagyobb érdek- 
lődés előzi meg 

a betegsegélyzőben, azonban az or- 

vosok közül senki sem vörődött vele- 

Hagyták, hogy Jajgasson és vérezzen 

a betegsegélyző várótermében, ahová 

pedig azzal a tudattal ment, hogy 

azonnal kezelés alá veszik összetört 

lábát. Meddő várakozás után a sze- 

tencsétlen munkás kocsival elhajta- 

tott a klinikára, ahol ápolás alá vet- 

Azt hisszük, nem kell kommentár 

az eseményhez, most már csak az a 

kérdés: ezért kell a munkásnak fizet- 

ni a betegsegélyző járulékot hétről- 

hétre, hogy ha bajá: sürgősen orvosol- 

ni kell, a betegsegélyző orvosai sür- 

Intézeti parlan Lei 280 tól, papla
nle- 

pedő 100 cm. széles Lei 68-tól, fehér- 

hemü vászon la 80 cm. széles L 27-tő
l 

; „Stea"s. A. 
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gős sebészeti beavatkozás helyett a 
Hinikára küldjék? 

rubája. A kövekező pillanatban a Vá- 

rom ember ruházata égő fálelyák gya- 

nánt lobogott. A jajkiáltásokra a 

szomszédok oltották el a lángban- 

álló emberek ruháját, akik közben 

igen sulyos égési sebeket szenvedtek. 

Kihivták a mentőket, akik mindhár- 

mukat bevitték a klinikára. A leg- 

ulyosabb égési sebeket Daróciné szen 

vedte, kinek állapota válságos, de fér- 

jének és fiánale sérülései is igen ko- 

moly természetüek. A borzalmas 

tragédia ügyében a hatóságok meg- 

a Hiselbségi városi tisztviselők 
Mulozsvárol 

inditották a vizsgálatot. 

állanak holnap 

ték a kisebbségi tisztviselőknek a bel- 

ügyminiszteri végzést s egyuttal kö- 

hiszik, hogy a nyelvvizsga ürügy lesz 

az elbocsátásra, bár a kisebbségi tiszt- 
viselék kivétel nélkül perfektül bir- 
ják az állam nyelvét. 
A vizsgarendelettel kapcsolatosan 

kérdést intéztünk dr. Drágan főpol- 

gármesterhez, aki munkatársunk előtt 
megnyugtató kijelentéseket tett. 

ZA nyelvvizsga csupa formalitás 

- mondotta nekünk a polgármester. 

A tisztviselők mindegyike jól bir- 

ja a román nyelvet. Nem lesz elbo- 

csátás a városnál, mert a tisztviselők 

létszáma nem több a kelleténél. Ilyen 
Z . 
értelemben fogok jelentést tenni a 
belügyminiszternek is Valószinü, 

hogy a közeli napokban Peptea ta- 
nácsossal Bukarcstbe megyek, hogy 
a tisztviselői revizióvat kaocsolatban 
kikérjem a minisztérium döntését. 
A polgánmester nyilatkorat semmi- 

esetre sem elégit ki. mert basonló ki- 

jelentések hangozttak el a ianok, 

tanitók, postások nyelvvizszája előtt 

is és mégis beütött a mennykő - a 

vizsga után! 
Ugvlátszik. ezek a nyelvvizszák 

kivánják szolgálni a magyar-román 

közeledést, amelvről annyit hallot- 
tunk az utóbbi időben s amelynek ér- 
dekében Titulescu Budapestre megy! 

......... 

Maniu és Vaida 
már viccelődnek 

(BUKAREST.) A nemzeti-paraszt- 
párt bukaresti tanácskozásainak leg- 
érdekesebb része Maniu nyilatkozata 
volt, aki kijelentette, hogy nem tud- 
ja másképpen a saját politikáját el- 

képzelni, mint a párt politikájával 
mindenben azonosat. 
A gyülés ezután mindvégig a leg- 

barátságosabb hangulatban folyt le 

és a jövő kilátásai felől mindenki a 
muasmanai 

Kabát, kosztüni és ruhaszővetek leg- 
ujabb kreációk, hatalmas 

választékban 

„Stea"s. A. 
Cluj, Cal. Regele Ferdinand 9. 

legteljesebb optimizmussal van eltel- 

ve. A nagygyülés lezajlása után kü- 

lönben Maniu és Vaida-Voevod ke- 

délyesen elviccelődtek egymással, je- 

léül annak, hbogy a párikérdésekről 

vicces formában teljes lebet közöttük 

az egyetértés. 
............

.. 

LE AKARJÁK VIZSGAÁZTAT 
NI A KOLOZSVÁRI TRAFIKO- 

SOKAT. A trafikosok körében nagy 

nyugtalanságot kelt, hogy a kormány 

őket is rendre le akarja vizsgáztat- 

ni az államnyelvből. A vizsgáztatá- 

Sok Szatmáron már le is zajlottak. 

A legutóbbi napokban pedig Nagy- 

váradon ejtették meg azokat abban 

a fonrmában, hogy egy bukaresti ins- 
pektorral az élén, vizsgáztató repü- 

lőbizottság járta végig a tőzsdéket és 

vásárlás jellege alatt mindenütt igye- 
kezett meggyőződni arról, hogy a 

tafiktulajdonosok birják-e a román 
nyelvet. Hirek szerint a repülőbi, 
Zzottság rövidesen Kolozsvárra is el 
fog látogatni és itt is le fogja vizs- 

gáztatni az összes trafiktulajdono- 
sokat. 
SsULYOS BALESET A KE- 

RÉKPÁRVERSENYEN. Tegnapi 

Nagyvárad-kolozsvári kerékpárver- 

zölték, hogy a rendelkezés értelmé- 

holnap, azaz szeptember 11-én tatt- 

ják meg a vármegyeházán. 

A belügyminiszteri rendelkezés 

nagy konsternációt keltett a kisebb- 

ben a románnyelvű vizsgálatokat 
seny egyik résztvevője, Bartha János 

N. forga-uccai 18 éves cimfestő Ko- 
lozsvár határában verseny közben le- 

esett és sulyos sérüléseket szenvedett. 

A kihivott mentők részesitették első 

segélyben, majd a sebészeti klinikára 

ségi tistzviselők körében, mert azt szállitották. 
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JÓEs 

Igazságlalan az a kormányzat, 
amely a munkás képességeit 
anyanyelve szerint iléli meg 
- mondotta dr. Deutschek Géza ügyész a szo- 
ciáldemokrata párt kongresszusán 

(KOLOZSVÁR.) Amint a „Jóes- 
tét! megirta, szombaton reggel 9 
órakor mintegy 70 főnyi delegátus 
jelenlétében nyitották meg az erdé- 
Iyi tartományi szociáldemokrata párt 
kolozsvári kongresszusát. A kikül- 
döttek az Épitőmunkás Otthonban 
ültek össze. Jumanca szenátor, az er- 
délyi tartományi elnök bevezető sza- 
vai után Bruder Ferenc, a párt tit- 
kára az elmult 2 évi munkásságról 
szóló jelentést olvasta fel. Többen 
hozzászóltak a jelentéshez és többen 
elitélték a ve ég eridigi tevékeny- etőség 
ségét. Vizsnivszky, a községi válasz- 

.. . .. . 
tások kiirásának megsürgetését indit- 

Z . .. / . . 

ványozta. Böszörményi Emil (Nagy- 
várad) a nemzeti munkavédelmi tör- 
vény igazságtalanságai ellen szólalt 
fel, mert szerinte a munkavédelmi 
törvény leple alatt ezrektől veszik el 
a kenyeret és ellentétet emelnek a 
munkások közé. Rétes József zsilvöl- 
gyi kiküldött az ottani munkások 
szörnyü helyzetét ecsetelte és sürgős 

.. / 

intézkedést követelt a kongresszustól. 
(Sepsiszentgvyörgy) Baradics fózsef 

a székelyföldi kulturautonómia ér- 
dekében beszélt. Kandel Ignác (Ko- 
lozsvár a munkanélküliek helyzetére 
hivta fel a kormány figyelmét és a 
munkanélküli segély megszavazását 
kérte. Jumanca elnök inditványára 
elhatározta a kongresszus. hogy táv- 
iratot küld a miniszterelnökséghez és 

követeli az ostromállapot és az 
ezzel járó cenzura megszünte- 

tését. 
Vasárnap délelőtt elsőnek dr. Deut 

schek Géza pártügyész szólalt fel. 
Szerinte az utóbbi időben mindjob- 
ban 

megerősödött a szándék, hogy 
kizárják a kisebbségi munkáso- 
kat az életlehetőségeiből. A s0- 
vinizmus mellének demokráciát 
kell szegeznünk Ezt annál is 
inkább, mert a kisebbségi prole- 
tárnak sem ideje, sem pénze 
nincs ahboz, hogy megtanulja 
az állam nyelvét. Tgazságtalan 
az a kormányzat, amely a mun- 
kás képességeit az anyamvelve 

szerint itéli meg. 
A másik döntő kérdés, hogy a szo- 
ciáldemokrata párt iobbra dül-e vagy 
balra: hogy a szocializmust vagy a 
demokráciát támogassa elsősorban... 
A haladó polgári pártokkal való 
együttmüködés az adott körülmények 
között a leghelyesebbnek látszik - 
természetesen csakis korlátolt felté- 
telek mellett. 

Botic Romulus (Nagybánya) arra 
kéri a kongresszust, hogy 

irásban kérjék a tártvezetőséget 
a kisebbségi munkanélküli mun- 

kások megélbetésének biztositá- 

sára. Ezt csakis ugy tegyék, 
bogy a munkásfelvétel ne tö 

ténbesséle nemzeti alapon 

Dr. Lucian Sándor világpolitikai 
Zetekintésben a német és az osztrák 
szociáldemokrata párt összeroppaná- 

gezi, hogy a szociáldemokrata párt 
és a kommunista párt nehezen egyez- 
tethető össze. 

Jumanca erélyes hangon követeli a 
szervezkedést. 

Hoffer Géza javaslatot terjeszt elő: 
- A Munkás Ujság cimü hetilapot 

jó lenne Bukarestbe vinni, - mondja 
- mert ott már meg is alakult a ma- 
gyar anyanyelvü csoport, amely ezt 
a tervet lelkes támogatásban részesi- 
tené. 

Sroia György ellenzi a tervet. 
Az eredmény: 9 szavazattal 8 
ellenében elvben elhatározták, 

- A szociáldemokrata párt erdé- 
lyi tartományi kongresszusának szep- 
tember 8-9-iki tanácskozásain az ál- 
talános politikai és gazdasági helyzet- 
tel foglalkozva, megállapitotta, hogy 
a világ gazdasági válsága változat- 
lanul tovább tart, ami legszörnyübb 
nyomoruságot és szenvedéseket idézi 
fel a munkástárásadalom körében. 
Romániában évek óta tart a gaz- 

dasági válság, amely következmé- 
nyeiben folyton csak sulyosodik, ami 
nek eredményeképpen az állami költ- 
ségvetés állandó deficitet tüntet fel, 
sőt a pénz stabilizációja is bizonyos 
mértékig kompromittálva van. Ezek- 
nek a tényeknek következtében, 
amelyhez még hozzájárul az, hogy a 
különböző kormányok sürün válto- 
gatják egymást, 

a közvéleményben élénk ellen- 

(DÉVA.) Vasárnap délelőtt Károly 
király Mihály vajda kiséretében Sar- 
miseghetuzára érkezett, hogy részt- 
vegyen a régi vár rekonstruálási mun 
kálatainak megkezdésénél. Az ural- 2 
kodét óriási ünneplőtömeg fogadta, 
amely hatalmas ovációban részesítet- 
te. Az ünnepség aikalmával előbb 
fatarescu miniszterelnök mondott 
beszédet, majd a helyi hatóságok 
képviselői után Károlv király a kö- 
vetkezőket mondotti: 

- Mély és felemelő megindultság 
vesz erőt rajtani és mindannyiuknak, 
akik ezen az ünnepen, nemzeti szüle- 
tésünknek szinhelyén, itt, a Hátszeg 
szép völgyében gyültünk mi össze, 
hogy kijelentsük még egyszer, még 

Capitol-Mozgó 

nácáról! Müsor előtt: 

sának az okati kercsi. Továbbá leszö- 
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Mindenkit érdeklő, rendkivül szenzációs filmriport a pokol tor- 

Broadwway és a legujabb Fox 
világhiradó. 

bogy a munkások pártlapját Bu- 
kavrestbe helyezik át. 

Bruder és Stroia rövid felszólalása 
következik, amely után megválasz- 
szák a tartományi vezetőséget, pót- 
tagoka és az ellenőrző szerveket. A 
vezetőségi tagok közövtt szerepel Ju- 
manca József, Hoffer Géza, Stroia 
György, Bruder Ferenc, dr. Lucian 
Sándor, dr. Deutschek Géza és még 
öten. 
A pártkongresszus összes elvi jelen- 

tőségü határozatait az alábbi hatá- 
rozati javaslat foglalja egybe, ame- 
lyet a kongresszus egyhangulag ma- 
gáévá tett: 

A határozati javaslat az ország összes demokratikus 
erőinek összefogását javasolja 

szenv mutatkozik a politikai 
pártokkal szemben, sőt a poli- 
tikai pártok által agyonkompro- 
ninálk „demokratizmussal" szem 
ben is. A reakció megfizetett 
ügynökei ugyanis e tény jelen- 
tőségének tudatában rendszere- 
sen igyekeznek is a demokrati- 
kus elveke: kompromittálni és 
utat nyitni mindenfelr a diktató- 
rikus rendszerek vezetésére. A 
jelenlegi kormány, amely mint 
politikai párt régebb olyan meg 
nyilatkozásokat tett, amelyeknek 
értelmében kötelezve volna a 
legbatározottabban megvédeni 
az ország demokratikus intéz- 
ményeit, a legutábbi választások 
alkalmával megfosztotta a mun- 
kás osztályt a parlamenti kép- 
viseltetésének lebctőségétől. Ezen 

Háraly irály és Mihály nagyvajua 
a sapmiseghetuzai ünnenségeken 

erősebben: nem vagyunk hóditói en 
nek a földnek, hancm méltó utódai 
vagyunk azoknak, akik öröktől fog- 
va itt éltek. Ez a munka annál ma- 
gasztosabb, mert összeköti a multat 
a jövővel. Őseink várának ujjáépitése 
azok által, akik a holnap generációja 
lesznek, egyike a legmagasztosabb 
egyesüléseknek; amely örökké ébren 
tartja ezt a lángot és erőssé teszi ezt 
a nemzetet. 

Majd a továbbiakban meleg sza- 
vakkal méltatta a kultunmunkában 
tevékeny szerepet játszó egyetemi if- 
juság érdemeit, hangoztatva, hogy a 
román diákság szerepe az épités sze- 
repe a nemzeti megerősités munká- 

jában. 

Ma premier: 

I. évfolya ! 

felül a közigazgatási törvény- 
nyel, a munkakamarák törvényé 
vel, a pénzügyi torvénnyel, a 
nemzeti munka védelmére szol- 
sgáló törvény tendenciózus alkal- 
mazásával és általában a nem- 
zgéti kisebbségekkel szembeni 
ellenségeskedő magatartásával 
egyáltalán nem szolgálta a mun- 
kásság javát, sót annak kifeje. 
zetten az ellenkezőjét tette. 
Hozzá kell venni az ugyanezen 
kormány által életbeléptetett os- 
tromállapotot, a cenzurát és u 
dekrét-törvényekkel való kor- 
mányzást, miszerint a munkás 
ság tisztán látbasson a jelen kor- 
mánnyal szembebelyezkedő ál- 

lásfoglalásában. 

A vasgárdák feloszlatása ugyan 
kormány érdeme, de letagadhatath 
nul bizonyos fasiszta irányelvek ke 
denek érvényesülni a kormányzi 
rendszerében, amelynek van bizonyo 
diktatórikus jellege azzal, hogy me 
fosztja a munkásságot a saját érdt 
keinek megvédésére irányuló törek 
vése lehetőségeitől is. 

Ilyen körülmények között érthetó 
sőt szülkséges, hogy a romániai 
szociáldemokrata párt fontos- 
nak tartja, miszerint ne marad- 
jon elszigetelten a maga elvi ál- 
láspontjával ugy, akogy az utób- 
bi időben állott, hanem igye- 
kezzék gyakorlati megvalósitási 
lebetőségeket keresni az ország 
területén müködő más demok- 
ratikus erőkkel is egy közös 

küzdő blokkban. 

Az erdélyi tartományi kongresz 
szus e szempontok figyelembevétel 
mellett javasolja, hogy a párt köz. 
ponti végrebajtó bizottságát baladél 
nélkül hbivják össze nagygyülésre. En. 
nek során vitassák meg ezt a kér. 
dést és állapitsák meg azokat a tény. 
leges gyakoriati irányelveket, ame. 
lyek mellett a remániai szociálde- 
mokrata párt együt: müködhetnék 
azokkal a demokratikus csoportok. 
kal és pártokkal, amelyek készek ve 
le együtt harcba szállani a demok 
rácia és az emberi jogok védelméért, 
illetve igazságos megvalósitásáért. 

1 

Végül a következőkkel rekesztette 
be szavait: 

- Kivánom, hogy az e helyen 
megkezdett munkálatok, ahol a nem- 
zetek legeszmiényibbe egyesülése tör- 
tént meg: a dák hősök népe egyesült 
a páratlan hóditók és telepitékkel, 
akik rómaiak voltak - a nemzeti uj- 
jászületés egyik fontos határkövét 
jelentsék. 

Az uralkodó beszédét az egybe 
gyült hatalmas tömeg óriási ünnep- 
léssel fogadta. 

Felakasztotta magát, 
mert elhagyta a felesége 
(KOLOZSVÁR.) Balogh Árpád, 

az Aprodul Puricei-ucca ro. szám 
alatt lakó virágárus a napokban ösz- 
szeveszett feleségével, aki emiatt el 
hagyta őt. A virágárus emiatt bus- 
komorságba esett s bánatát borba 
igyekezete fojtani. Szombaton a késő 
délutáni órákban kiment a papirgyát 
kértjébe és felakasztotta magát. Bu- 
csulevelet hagyott hátra, amelyben 
kéri a hatóságokat, hogy ne boncol- 
ják fel. 
-......... 
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